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АННОТАЦИЯ. В статье рассматриваются основне положения учета
необоротних активов бюджетних учреждений в соответствиис Нацио-
нальными положеннями (стандартами) бухгалтерського учета в госу-
дарственном секторе и их отличие от действующих учетных правил.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: необоротне активы, основне средства, нематериа-
льные активы, учреждения.

ABSTRACT. The article reviews themain provisions of the accounting of fixed
assets of budget establishments according to National Regulations(Standards)of
Accounting in the Public Sector and their difference from current accounting rules.
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АНОТАЦІЯ. У статті розглядаються основні положення обліку необо-
ротних активів бюджетних установ відповідно до Національних поло-
жень (стандартів) бухгалтерського обліку в державному секторі та їх
відмінність від діючих облікових правил.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: необоротні активи, основні засоби, нематеріальні акти-
ви, бюджетні установи.

Необоротні активи є вагомою складовою майна суб’єктів гос-
подарювання. Необоротні активи бюджетних установ є держав-
ною власністю і на підсистему бухгалтерського обліку покладене
важливе завдання відображення прозорої інформації щодо їх ру-
ху, стану та використання. Модернізація бухгалтерського обліку
у державному секторі вносить суттєві зміни не тільки до методи-
ки обліку необоротних активів, а й до його методологічних засад.
Зокрема, затверджені Національні положення (стандарти) бухга-
лтерського обліку в державному секторі 121 «Основні засоби» та
122 «Нематеріальні активи», які будуть введені в дію з 1 січня
2013 року, передбачають принципово нові підходи, які на даний
час застосовуються лише до госпрозрахункових підприємств.
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Питанням обліку необоротних активів бюджетних установ
присвячені праці таких вітчизняних вчених, як Атамас П. Й., Бу-
тинець Ф. Ф., Джога Р. Т., Свірко С. В., Сопко В. В., Сушко Н. І.,
Чечуліна О. О. та ін. Вплив модернізації бухгалтерського обліку в
державному секторі на методологію, організацію та методику облі-
ку в бюджетних установах досліджується на сучасному етапі таки-
ми науковцями, як Єфименко Т. І., Ловінська Л. Г., Свірко С. В.,
Сушко Н. І., Чечуліна О. О., Чемерис О. М., Метелиця В. М. й ін.
Проте процес модернізації обліку в державному секторі триває,
що потребує належного наукового обґрунтування обліку за окре-
мими його об’єктами.

Метою статті є дослідження методологічних засад обліку необоро-
тних активів бюджетних установ відповідно до Національних поло-
жень (стандартів) бухгалтерського обліку в державному секторі та рі-
вня їх узгодженості із чинним бюджетним законодавством в Україні.

Облік необоротних активів бюджетних установ, починаючи із
2013 року, буде здійснюватись відповідно до НП(С)БОДС 121
«Основні засоби» [1], яким визначено методологічні засади фор-
мування в бухгалтерському обліку та розкриття у фінансовій звіт-
ності інформації про основні засоби, інші необоротні матеріальні
активи та незавершені капітальні інвестиції в необоротні матеріа-
льні активи, та НП(С)БОДС 122 «Нематеріальні активи» [2], яке
визначає методологічні засади формування у бухгалтерському об-
ліку інформації про нематеріальні активи і незавершені капітальні
інвестиції в нематеріальні активи (далі — нематеріальні активи) та
розкриття інформації про них у фінансовій звітності.

Аналізуючи НП(С)БОДС 121 «Основні засоби» [1], слід заува-
жити про відсутність принципових протиріч із положеннями чинно-
го Бюджетного кодексу, оскільки, як зазначено в ст. 56 БКУ [3], бю-
джетні установи ведуть бухгалтерський облік відповідно до
національних положень стандартів) бухгалтерського обліку, що за-
тверджуються Міністерством фінансів України, а також інших нор-
мативно-правових актів щодо ведення бухгалтерського обліку.

Однак, щодо власне інших нормативно-правових актів, то порі-
вняно із діючою нині Інструкцією з бухгалтерського обліку необо-
ротних активів бюджетних установ [4], у Національних положен-
нях введено принципово інші аспекти обліку основних засобів.

По-перше, це стосується оцінки основних засобів. Види вартості,
за якою відображаються в обліку основні засоби, відповідно до
НП(С)БО та діючих нормативно-правових актів, наведено в табл. 1.
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Такі терміни, як первісна і залишкова вартість, в бухгалтерсь-
кому обліку не є новими і мають подібні визначення в Націона-
льних стандартах та Інструкції з бухгалтерського обліку необо-
ротних активів. Щодо первісної вартості, то, на відміну від
діючої практики обліку в бюджетних установах, стандартами пе-
редбачено включення до первісної вартості певних видів витрат,
що пов’язані із придбанням основного засобу. Це пояснюється
необхідністю дотримання принципу історичної собівартості.
При цьому введено такий термін, як потенціал корисності ак-

тивів — наявні та потенційні можливості, які отримає суб’єкт бух-
галтерського обліку в державному секторі від використання активів,
що безпосередньо не генерують надходження грошових коштів, для
досягнення поставленої мети та/або задоволення потреб.

Щодо понять «вартість, яка амортизується», «ліквідаційна ва-
ртість», «справедлива вартість», то на даний час у вітчизняному
законодавстві щодо бюджетного обліку такі терміни не застосо-
вувались. Це пов’язано із особливостями нарахування зносу на
об’єкти необоротних активів — застосування норм зносу на не-
оборотні активи до їх первісної вартості. У зв’язку з цим поняття
«вартість, яка амортизується» та «ліквідаційна вартість» до вве-
дення в дію НП(С)БОДС не мають необхідності використання.

Наступним нововведенням НП(С)БОДС 121 «Основні засоби»
є поняття амортизації. Як таке, воно відсутнє в чинному законо-
давстві, де зазначено, що «на необоротні активи, що знаходяться
на балансі бюджетних установ та перебувають в експлуатації, на-
раховується знос» [1].

В НП(С)БОДС 121 «Основні засоби» [1] наведено наступне
визначення: амортизація — систематичний розподіл вартості
необоротних активів, яка амортизується, протягом строку їх ко-
рисного використання (експлуатації).

При цьому знос основних засобів — це сума амортизації
об’єкта основних засобів з початку його корисного використання.

Окрім цього, в Інструкції [4] передбачено, що для нарахування
зносу застосовуються строки їх корисного використання та річні
норми зносу до первісної вартості необоротних активів.

У Положенні 121 [1] вказано, що амортизацію основних засобів
(крім інших необоротних матеріальних активів) суб’єкти бухгалтер-
ського обліку в державному секторі нараховують із застосуванням
прямолінійного методу. Амортизація інших необоротних матеріа-
льних активів нараховується в першому місяці передачі у викорис-
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тання об’єкта необоротних активів у розмірі 50 % його первісної ва-
ртості та решта 50 % первісної вартості — у місяці їх вилучення з
активів (списання з балансу).

Відносно новим поняттям, яке не застосовувалось до прийнят-
тя стандартів, є поняття зменшення корисності основних засобів,
яке визначене в НПСБОДС 121 як втрата економічної вигоди або
потенціалу корисності в сумі перевищення залишкової вартості
активу над сумою очікуваного відшкодування. Сума втрат від
зменшення корисності об’єкта основних засобів відображається
збільшенням суми зносу основних засобів і витрат.

При цьому сума очікуваного відшкодування необоротного ак-
тиву — це найбільша з двох оцінок: чиста вартість реалізації або
теперішня вартість майбутніх чистих грошових надходжень від
використання необоротного активу, включаючи його ліквідацій-
ну вартість. Чиста вартість реалізації необоротного активу —
справедлива вартість необоротного активу, за вирахуванням очі-
куваних витрат на його реалізацію.

Порівняно із попереднім терміном «незавершене капітальне
будівництво» НП(С)БОДС 121 «Основні засоби» введено більш
широкий термін — незавершені капітальні інвестиції в необоро-
тні матеріальні активи —  капітальні інвестиції у будівництво,
виготовлення, реконструкцію, модернізацію, придбання об’єктів
необоротних матеріальних активів, уведення яких в експлуатацію
на дату балансу не відбулося, а також авансові платежі для фі-
нансування будівництва.

У НП(С)БОДС 122 «Нематеріальні активи» [2] окремі ново-
введені терміни застосовуються із стандарту 121, але щодо без-
посередньо нематеріальних активів. Це такі терміни, як аморти-
зація, незавершені капітальні інвестиції в нематеріальні активи.

Чинним законодавством [4] нематеріальні активи визначено
як активи, що не мають фізичної та/або матеріальної форми неза-
лежно від вартості і використовуються установою в процесі ви-
конання основних функцій більше одного року. У стандарті це
поняття трактується наступним чином: «немонетарний актив,
який не має матеріальної форми та може бути ідентифікова-
ний». У зв’язку з цим введено ще термін «немонетарні активи»
— усі активи, крім грошових коштів, їх еквівалентів та дебітор-
ської заборгованості у фіксованій (або визначеній) сумі грошей.

Таким чином, із прийняттям Національних положень (станда-
ртів) бухгалтерського обліку в державному секторі значно на-
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ближено вітчизняну систему обліку в бюджетних установах до
міжнародних правил. У Положеннях, що регламентують облік
необоротних активів — 121 «Основні засоби», 122 «Нематеріаль-
ні активи», визначено методологічні засади оцінки, класифікації,
визнання зазначених активів, які у чинному законодавстві не бу-
ли чітко прописані. Визначено також новий порядок нарахування
амортизації необоротних активів.
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